

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru strelnătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 47.

Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr
pentru fie-care publicare.

**Din cauza sărbătorii de Sâmbătă
„Constantin și Elena” numărul procsim
va apăre Marți în 24 Maiu.**

Sinodul arhidieceșan.

Raport mai detaiat.

(Urmare din ședința a VI-a.)

Asupra raportului consistoriului arhidieceșan dto 23/6 1887 Nr. 1868 B. în care se cere a se încuviința în mod excepțional a se îndeplini în comuna bisericească Rechita cu fiiiile Strugar și Pucheret parochii de classa II-a postul unui al doilea paroch, respectiv a se sistemisa o a II-a parochie cu dotațiune mai puțină ca cea normată în regulamentul parochial la propunerea comisiunii îndeplinirea se încuviințează conform cererei.

Se prezintă raportul consistorial din 19 Ianuarie a. c. Nr. 6736. B. din 1887, în care se cere ca, din considerațiune, că numărul clericilor necesari pentru întregirea parochiilor dela introducerea regulamentului seminarial încoace nici odată nu s'a potut împlini cu tineri calificați în sensul §. 79 din citatul regulament seminarial, adecă cu tineri, cari au absolvat cu succes bun 8 clase gimnasiale, să se modifice §. 79. din regulamentul seminarial în textul citat mai la vale, unde s'a acceptat.

Comisiunea propune primirea întocmai a propunerilor făcute de consistoriul arhidieceșan.

Față cu acestea deputatul Romul Furduiu propune: „Să se primească cu 8 și cu 6 fără condițiune, cu 4 clase numai după cererea unei parochii, ear cursul estra ordinariu să se casseze.”

Deputatul Nicolau Cristea propune primirea din propunerea consistoriului privitoare la formularea §. 79., ear partea privitoare la cursul estra ordinariu să se casseze.

Punându se la vot propunerile făcute de dep. Romul Furduiu și Nicolau Cristea, acelea se resping, și se primesc ale consistoriului, enuncindu se ca conclus: §. 79 din Regulamentul seminarial se formulează astfel:

1. La ascultarea studiilor teologice se pot primi tineri și numai cu 6 clase gimnasiale, sau cel puțin cu 4 gimnasiale și cursul pedagogic, nefiind numărul 90 complet cu tineri, cari au absolvat gimnaziul.

2. Încât însă pe lângă toată înlesnirea făcută în modul acesta pentru primirea la clerică totuși este de prevădut, că la parochii cu dotațiune de tot miseră, unde împregiurările locale și interesele bisericești reclamă întregirea, nu se vor afla concurenți cu pregătirea normală minimală, acolo consistoriul să fie autorizat în casuri de extremă necesitate a primi la un curs de pregătire estraordinariu cel puțin pe timp de un an atari indiviți, cari au pregătire cel puțin de 4 clase gimnasiale sau și mai puțin, dacă cumva au absolvat cursul pedagogic la institutul nostru arhidieceșan.

Pentru clericii estraordinari consistoriul va avea să pregătească un plan propriu de instrucțiune, eară despre numărul lor și admiterea lor la treapta preoției, să se facă din an în an raport sinodului arhidieceșan.

Fiind timpul înaintat, ședința se ridică, anunțându se cea procsimă pe mâne la 9 oare înainte de ameași. La ordinea zilei rapoartele comisiunilor.

Ședința a VII-a la 7/19 Maiu, 1888.

Se cetesce protocolul ședinții a VI dela 6/18 Maiu a. c. și — Se autentică.

Presidiul prezintă:

Raportul consistoriului arhidieceșan din 27 Aprile a. c. Nr. 2528 Epitr., prin care se transpune bugetul pe anul 1889. — Se predă comisiunii fi nanciare. Apoi se mai prezintă:

a) rugarea parochului Nicolau Borzea din Viștea sup., pentru sistemisarea unui salariu anual, pentru catichisarea la scoala grănițarească de acolo.

b) rugarea lui Ioan Bogdan din Fizeș-Barbura, pentru suspendarea parochului de acolo Longhin Poenariu, pentru luarea actelor din arhivul consi-

storial trimise contra densusului. — Se predau comisiunii petiționare.

Deputatul Ioan Turcu face următoarea propunere:

Considerând, că publice din mai multe părți se afirmă, că în anii trecuți unele hârtii de valoare, ce au fost proprietatea fondurilor arhidieceșane s'ar fi convertit astfel, încât prin aceea convertire, față de cursul faptic din ziua convertirei acelor hârtii, fondurile arhidieceșane ar fi suferit o daună de mai multe mii de florini, cari afirmațiuni încă necercetate și necontestate au insuflat mari și legitime îngrijiri în deputații sinodali față de manipularea averei și respective a fondurilor arhidieceșane noastre, — pentru constatarea adevărului, pentru lămurirea cauzei și pentru linistirea noastră a tuturor și cu deosebire a deputaților din afară propun ca: pentru cercetarea afacerii convertirei numitelor hârtii de valoare să se esmită o comisiune de 5 membrii, carea se facă posibil cât mai curând Venerabilului Sinod raport despre rezultatul cercetării și propuneri în privința dispozițiilor, ce ar fi eventual de lipsă a se face mai departe în aceasta cauză.

Deputatul E. Măcellariu face propunerea, ca aceasta propunere să se privească de urgentă și să se aleagă imediat comisiunea.

Deput. Liviu de Lemenyi propune: să se predea comisiunii financiare. — Se predă comisiunii financiare.

Urmează la ordinea zilei raportul comisiunii scolare.

Raportorul acesteia deputatul Liviu Bran de Lemenyi, cu privire la raportul general al consistoriului arhidieceșan, ca senat scolar de datul 20 Aprile a. c. Nr. 2465 Scol. propune din partea comisiunii, ca după ce acest raport este împărțit între membrii sinodali, să se considere ca cetit, și să se ia de basă la desbaterea specială.

— Propunerea se primesce și raportul consistorial se acude la protocol sub litera E.

Luându se la desbatere specială acest raport în ce privește alinea 1 și 2 din partea generală la propunerea comisiunii, — Sinodul preste tot ia spre știință partea generală din raport, referitoare la starea învățământului cu acel adaus însă, că deoarece unele organe subalterne — după cum se vede, nu desvoaltă zelul și activitatea recerută, consistoriul se îndrumă așa aplica măsurile eficace puse în vedere, și despre cele dispuse precum și rezultatul acelor, să raporteze procsimului sinod.

Aliniile 3 și 4 din partea generală a raportului referitoare la aplicarea de învățatori calificați și necalificați și raportul între acestia în decursul anului 1887, despre numărul pieselor întrate în resortul senatului scolar, și a actelor neresolvite cu 31 Decembre, 1887, la propunerea comisiunii — Se iau spre știință.

Cu privire la partea specială a raportului, punctul referitoriu la starea și dezvoltarea scoalelor noastre medii din Brașov, la propunerea comisiunii, Sinodul ia spre știință mersul îmbucurătoriu al instrucțiunii și creșterea numărului elevilor.

Punctul din raport, ce privește starea și dezvoltarea gimnaziului inferior din Brad, conform propunerii comisiunii, — Sinodul ia spre știință progresul îmbucurătoriu atât în dezvoltarea instrucțiunii cât și creșterea numărului elevilor.

Referitoriu la partea raportului care tractează despre secțiunea pedagogică din seminariul arhidieceșan și în special la pasagiile, în cari se constată decrescere în numărul elevilor dela pedagogie, comisiunea propune: Se ia spre știință, totodată însă consistoriul se însărcinează a căuta mijloace pentru a putea reduce tacsă seminarială, și în aceasta privință să raporteze procsimului sinod.

Deputatul Vasiliu Dămian față cu aceasta propunere face următoarea propunere:

Considerând, că fondul seminarial are mențiunea a susține institutul seminarial;

considerând, că după datele ce ni se prezintă în raportul anual scolar, numărul elevilor din secțiunea pedagogică față de anul trecut a scădut cu 11, și cauza se arată a fi în urcarea tacei seminariale dela 60 fl. la 100 fl.;

considerând, că se poate veni în ajutorul delăturării decrescerii în statul elevilor din aceasta secțiune prin reducerea cotei pentru amortisarea imprumutului la zidirea noului seminariu propune:

Pentru elevii din secțiunea pedagogică să se reducă tacsă seminarială dela 100 fl. la 60 fl. și spre acest scop să se angageze cuota pentru amortisarea imprumutului la zidirea noului seminariu.

Punându se la vot aceasta propunere a deputatului V. Dămian, se delătură și — Sinodul primesce propunerea comisiunii scolare.

În ce privește partea raportului, în care se tractează despre starea scoalelor populare, din considerare, că precum de un șir de ani încoace așa și de astădată mai multe oficii protopresbiterale parte prin așternerea de date defectuoase, parte prin neasternerea totală a acelor, cu desconsiderarea ursoțiilor repețit esmise de consistoriu, documentează o neglijență regretabilă în așternerea datelor statistice necesare pentru a se face o iconă adevărată despre starea scoalelor, și astfel silesc pe consistoriu a pune la dispozițiune date și conspecte defectuoase, la propunerea comisiunii sinodale decide:

— Consistoriul se însărcinează a lua măsuri energice față de acele organe, cari nici la repețite urgări nu corăspund datorinții lor și preste tot a stărui ca datele statistice să fie întră toate complete și esacte.

Pentru o mai mare claritate a conspectului despre scoalele din archidiesă la propunerea comisiunii sinodul decide: — În viitoriu să se arete în câte comune bisericești sunt scoale și câte comune sunt afiliate în asta privință la scoala din alta comună, eventual există comună bisericească fără scoală și neafiliată.

Partea raportului, care tractează despre învățatori, considerând, că în suma totală a salariilor învățătorești se vede o decrescere, la propunerea comisiunii sinodul decide: — Să ia spre știință, însărcinându se consistoriul ca, obveniend în viitoriu decrescere în suma salariilor, se arete cauza decrescerii și casurile concrete.

În ce privește punctul din raport, care tractează numărul copiilor de scoală, la propunerea comisiunii — Se ia spre știință.

Referitoriu la partea din raport, care se ocupă cu adustarea scoalelor, considerând, că atât în ce privește grădinile de pomărit, cât și întocmirile pentru gimnastică se arată decrescere, comisiunea, având în vedere conclusul sinodal din anul trecut Nr. 115, propune și sinodul decide: — Consistoriul se însărcinează a dispune, ca să se institue cât mai multe grădini de pomărit și întocmiri pentru gimnastică, ear grădinile de pomărit esistente să nu rămână necultivate.

Ce se atinge de partea din raport despre averea scoalelor, la propunerea comisiunii, — Se ia spre știință.

Partea din raport despre catichisatiune, conform propunerii comisiunii — Se ia spre știință.

Punctul din raport despre esamenele de calificațiune, la propunerea comisiunii — Se ia spre știință.

În ce privește punctul din raport despre esamenele publice deasemenea la propunerea comisiunii — Se ia spre știință.

Ce se atinge de punctul din raport referitoriu la împărțirea stipendiilor, conform propunerii comisiunii — Se ia spre știință.

Punctul din urmă din raport în care se tractează despre conferințele învățătorești, considerând că în districtul Turdei nu s'a ținut adunarea generală a reuniunii respect. a conferinței învățătorilor; considerând de altă parte importanța acestor instituțiuni pentru progresul învățământului poporal pentru a se puté sinodul și mai bine convinge despre activitatea acestor reuniuni ca conferențe învățătorești, la propunerea comisiunii sinodul decide: consistoriul se însărcinează, ca în viitoriu obveniend vre-un cas, să se arete cauzele pentru ce nu s'a întrunit adunarea generală, și în viitoriu raportul general să se estindă și asupra activității despărțemintelor reuniunilor.

Comisiunea scolară în legătură cu raportul general al senatului școlariu propune: ca pe viitoriu să se amintească cărțile intrate spre aprobare în decursul anului, precum s'a obișnuit și în trecut.

— Se primesce.

Tot comisiunea scolară propune: ca la toate datele statistice să se facă comparare cu anul trecut spre a se putea constata sporiul sau regresul.

— Se primesce.

Fiind de dorit ca sinodul să aibă cunoștința despre ajutoarele conferite din fondul școlariu eparhial și din fundațiunea Șaguna pentru învățători și scoale, comisiunea scolară propune și sinodul decide: — Consistoriul se însărcinează, ca în viitoriu să arete în raportul general sumele de ajutoriu votate și distribuite învățătorilor în decursul anului.

Luându-se la dezbateri raportul consistoriului arhidieceșan ca senat școlariu din 18 Februarie a. c. Nr. 2251 Scol. în privința completării planului de învățământ din studiul religiunii pentru toate categoriile școlilor din arhidieceșă și în ce privește procurarea manualelor corâșpundătoare pentru acel studiu, cu convocare la conșlul sinodal din 23 Aprilie 1884 Nr. 109 comisiunea scolară, acceptând motivarea cuprinsă în acel raport precum și principiile conducătoare din planul de învățământ elaborat pentru acest obiect, — prin raportul său dep. Liviu Bran de Lemenyi propune:

Planul de învățământ din studiul religiunii, în toate categoriile școlilor așternut cu raportul din 18 Februarie a. c. Nr. 2251 Scol. precum și modalitatea punerii aceluia în lucrare cu abatere dela conșlul sinodal din 23 Aprilie 1884 Nr. 109 se primesce în total și consistoriul se însărcinează a se îngriji, ca pe baza aceluia să se compună manualele de lipsă, și încât se recer spre scopul acesta mijloace bănești să facă propunerile sale proșimului sinod și raport despre cele efectuate.

De sine înțelegându-se, că manualele respective în sensul § 171 al statutului organic se vor așterne spre censurare din punct de vedere dogmatic sinodului arhieresc.

Deputatul Ioan Droc față de aceasta propunere face următoarea propunere:

Planul de învățământ pentru propunerea studiului religiunii la toate categoriile școlilor se înăoiază consistoriului spre a asculta și părerea învățătorilor pe calea reuniunilor învățătoresci, și a veni în sesiunea viitoare cu raport nou.

Punându-se la vot mai întâiu propunerea deputatului I. Droc aceasta se delătură și — Se primesce propunerea comisiunii școlare.

Venind în referadă raportul consistoriului arhidieceșan din 10 Decembrie 1887 Nr. 3412 Scol. în privința înființării unei preparandii de fete la propunerea comisiunii — se ia spre știință, dar consistoriul arhidieceșan se însărcinează a ține în evidență firul înțelegerei cu celelalte eparhii.

Referitoriu la raportul cons. arch. din 21 Ianuarie a. c. Nr. 5632/887 Scol. despre censurarea broșurei „Economia Câmpului“ de George Moian din motivele aduse de consistoriu, comisiunea scolară propune și sinodul decide: — A se admite ca manual în școlile noastre populare.

În ce privește raportul cons. arch. din 30 Aprilie a. c. Nr. 2529 Scol. despre censurarea cărții „Fisica pentru școlile populare“ de prof. Dionisiu Făgărășan la propunerea comisiunii școlare — Se admite ca manual în școlile noastre populare.

Relativ la raportul cons. arch. din 30 Aprilie a. c. Nr. 1825 Scol. despre censurarea cărții „Curs de limba maghiară pentru școlile populare“ în trei broșuri de Ioan Molnár, pe lângă condițiunile accentuate în raportul consistorial comisiunea propune și sinodul decide: — A se admite ca manual în școlile noastre populare.

Fiind timpul înaintat, ședința se încheie la 1 oară și $\frac{1}{4}$, anunțându-se cea proșimă pe mâne după serviciul divin. La ordinea zilei rapoartele comisiunilor

„Tribuna“ la adresa „Albinei.“

II.

Consecențele, ce le trage apoi „Tribuna“ din gruparea sa tendențioasă sunt versate în forma „ingenioasă“, indicată în articolul precedent și sunt de următorul cuprins:

„Sibiului i-se cuvine gloria de a fi plâsmuit una din aceste inovațiuni, de sigur foarte ingenioasă: asigurarea contra calamităților diaristice.

„Noi avem aici o în Sibiu o societate de credit și economii „Albina“ o instituțiune fără îndoială foarte bună.“

„Și noi credem că oamenii care iau parte la conducerea acestei lucrări binefăcătoare, ar pute să fie mulțumiți că pot se continue lucrarea aceasta nesuperați de nimeni.“

„Din scurta dare de seamă însă pe care am făcut-o eri asupra unui conșl sinodal, cetitorii noștri s'au putut încredința, că conducătorii „Albinei“ director și președinte, consiliul de administrațiune și agenții, s'au constituit într'un fel de societate de asigurare contra calamităților diaristice.“

„E în genere lucru riscat când un institut de credit își permite lucșul de a se pune în conflict cu presa,

fiind-că asemenea conflicte de prese le costă numai câteva sticle de cerneală, ear pe institutele de credit le costă bani și ear bani.“

„Bărbații foarte onorabili care iau parte la conducerea „Albinei“, fie directori, fie membri în consiliul de administrațiune, fie agenți, n'au perșut de sigur dreptul de a lua parte ca oameni independenți la viața comună, fie în biserică, fie în arena politică, . . . ei însă scapă din vedere interesele institutului, dacă se presentă în viața comună ca un fel de luptători înregimentați, ca o falangă, care merge la comanda stăpênului, le scapă însă din vedere, mai ales când se pun în conflict cu presa, care este cel puțin în parte opiniunea publică.“

„Căci dacă un director de bancă are lipsă de tact, de a se folosi de înriurirea institutului, în fruntea căruia se află, ca să discrediteze pe vr'un diar, și face prin oamenii angajați cu interesele lor la institut propagandă contra presei, e lucru de sine înțeles, că pune pe redacțiunea acelu diar în pozițiune de legitimită apărare și provoacă în public un curent, care nu poate să fie favorabil pentru creditul institutului.“

„Le-am dat încă acum doi ani domnilor dela „Albina“ acest avertisment: li-l dăm și acum, pentrucă se nu se plângă nimeni, că suntem pripiți.“

„Ne-ar duré inima, dacă mai curând ori mai târziu ne-am vedé siliți a dice: „Dacă oamenii dela „Albina“ nici după patru ani de zile, n'au ajuns să înțeleagă, că zădar-nice și proaste sunt încercările de a discredita și ruina „Institutul tipografic“ ia să vedem și noi, dacă n'ar fi cum va cu puțință să discreditam noi pe „Albina“!

„Nici pentru „Albina“ nici pentru noi, nici mai ales pentru români nu e bine, ca de dragul câtorva oameni bușmflați „Albina“ să se pună mereu în coarne cu „Tribuna“.

„Să nu se pună deci „Albina“ în coarne cu „Tribuna“

„Că e lumea n'căpătoare“

„Pentru-o pasere și-o floare!“

(„Tribuna“ Nr. 109 din 14/26 Maiu)

Va se țică oamenii dela Albina sunt oameni cinstiți, și pot lua ca oameni independenți parte la viața comună, dar se n'o facă dacă nu pot fi respirați în toate părțile, căci discordia este interesul societății române de astăzi, altmintea nu vor fi preteni cu „Tribuna“ și vai de institutul lor.

„Toți albinistii sunt mameluci, mamelucii directorului, și merg falangă la comanda stăpênului.“

Noi așa suntem convinși, că aeasta este cea mai mare vătămăre atât pentru directorul „Albinei“ carele precăt îl cunoașcem noi nu suferă de mândrimea de a comanda altora, cât și pentru membrii direcțiunii și pentru celelalte persoane onorabile, cari le „înregimentează“ „Tribuna“ în „falanga“ dênșului, cari toți unul ca unul sunt oameni fruntași în societatea românească, oameni independenți, și întru nimica inferiori directorului „Albinei“, ear după pozițiunea lor nu sub dênșul ci peste dênșul, carele le este funcționar.

În cauza bisericăscă, ce a fost pe tapet în sinod, nu „Albinistii“, cari de toți au fost 5 înși au mers „falangă“ la comanda cuiva, ci „tribuniștii“ în toate cestiunile, cari erau personali fie numai pentru una persoană din cele angajate lor, față cu aproape totalitatea membrilor sinodului.

Nu a fost vorbă în sinod — precum am mai arătat — de reglementarea presei, ci de vindecarea relelor, ce șgudue biserică noastră; și dacă întru aflarea mijloacelor menite a vindeca răul, s'au unit și acei bărbați onorabili, cari sunt în oare-care necs cu „Albina“ cu maioritea sinodului, cu atât mai mare valoare are conșlul adus, căci acei bărbați sunt toți cu pozițiuni alese în societate și suntem mândrii că se interesează de biserică.

Nici unul din acei bărbați nu este mai puțin independent și mai puțin chemat de a face politică profană și bisericăscă decât ori-care din corifeii „Tribunei.“

Pe terenul politic toți sunt aderenții programului partidului național, la care afirmă, că aderă și „Tribuna“ ba unii dintrênșii sunt și acționari de ai „Institutului tipografic“ și nu ei poartă vina, că în societate pe terenul școlar și bisericăsc sunt necesități a combăte pe „Tribuna.“

Negreșit este informată deja „Tribuna“ despre descoperirile, ce le făceau în conferența sinodală, cei mai adicți aderenți politici ai dênșei, cu privire la efectul, ce l'au produs în provincie atitudinea ei în afacerile noastre bisericăscă. Efect chiar contrar dela acela ce și va fi închipuit ea că va produce.

Din acest sinod a putut învăța foarte mult „Tribuna“ și va fi bine să și măture casa proprie și se nu se ocupe de a altuia.

„Albina“ să nu se pună mereu în coarne cu „Tribuna“!

O frasă fără nici un șeș!

Dacă „Albina“ n'ar primă depuneri dela „Tribuna“ în condițiunile, în cari primesce dela alții, sau n'ar împrumuta bani „Tribunei“ în condițiunile, în cari împrumută altora, atunci da! ar fi îndreptățită „Tribuna“ să o considere că o persecuează; dar în coarne, două ființe, cari după destinațiunea lor nici odată nu convin — nu se pot pune. Una e chemarea „Albinei“ și alta e a „Tribunei.“

Amenințările „Tribunei“ sunt menite de a terorisă, dar sunt foarte rău alese, ele se potrivesc numai în gura foilor de bulevard și anume

în acelora ce pela noi se numesc „Revolverbblatt“ și „Tribuna“ ar trebui totuși să țină mai mult cont de reputațiunea sa, ca organ al partidului național, precum susține, că este.

Lucrul se poate încâtva scusa numai cu iritațiunea provenită din decepțiunea ce i-a produs sinodul, dar va mai trece focul, timpul toate le vindecă. Așa să fie!



IACOB BOLOGA.

Se răresce pădurea. Unul câte unul se răstoarnă puternicii stejari, și ei cad pradă sortii vitrege tocmai când vijelia este mai cumplită, și când am avea mai mare trebuință de forțele lor.

Da, se răresc, tare se răresc rândurile bărbăților noștri. Ați e șeptămăna la acest loc am pus tot această cruce, și sub ea numele unui vrednic protopresbiter, care la granița nordică a arhidieceșei noastre 39 de ani a stat cu crucea în mână, cu spiritul Evangheliei lui Christos în inima sa, și și-a ferit turma de năvălirile ne amice bisericăi noastre.

S'a răsturnat un stejar puternic lovit ca din ceriu șenin, și cei ce iau țis de cu seară: noapte bună, dimineața au vâșat lacrimi pe cadavrul mort.

O boală acută a lovit pe alt stejar puternic, și după o luptă de două zile, luptă între viață și moarte, consilierul *Iacob Bologa* numai este între cei vii.

A cădut un stejar puternic, când vijelia este mai cumplită. Aveam mare trebuință de inima lui cea bună, de inteligența lui și blândea cea nemărginită, căci nu este om, care să poată țice, că l'a vătămăat vre-odată rășosatul. Aveam mare trebuință de caracterul catonic al lui, de numele lui cel bun, de omul, care cu demnitate ocupa funcțiunile onorifice, multifere, la cari l'a chemat încrederea națiunii, încrederea bisericăi, și încrederea concetățenilor sei.

Consilierul Bologa lasă în urma sa o lacună, care foarte cu greu o vom putea suplini noi toți, cari ne-am învățat a vedea pe bunul și înțeleptul bătrân fiind pretutindenea în fruntea întreprinderilor noastre naționale.

Deplângem cu toții pierderea lui prea de timpurie, și venită așa de neașteptat. O plângem cu atât mai mult cu cât, dacă privim în urma rășosatului, cu durere constatăm, că sunt rari bătrânii, cari se mai poată duce sarcina împovărătoare, pe care rășosatul o a purtat cu multă demnitate. În timp mai puțin de un an Asociațiunea transilvană pentru literatura română și cultura poporului român a perșut pe președinte și vice-președinte, i a perșut tocmai acuma, când institutul susținut de ea, avea lipsă de toată țaria sufletăscă a acestor oameni cunoscuți și stimați de toată suflarea românească. Biserica noastră a perșut pe un fiu bun, și consilieru înțelept, ear națiunea pe unul dintre acei bărbați, cari începându și activitatea ca am ploiat în stat înainte de era absolutismului, la toate ocașiunile au fost gata a-și validata puterile sufletesci și trupesci pentru binele poporului.

Din tristul incident al trecerei lui din viață ni s'au trimis următoarele anunșuri funebreale.

Din partea familiei:

IACOB BOLOGA,

consilier aulic transilv. reg. în pens, Cavaler al ordului Coroana de fer cl. III., vice-președinte al Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, președinte al Direcțiunii institutului de credit și de economii „Albina“, membru al sinodului arhidieceșan gr. or. și fiscal al consistoriului metropolitan gr. or., membru ales al reprezentanței Comitatului și orașului Sibiui, precum și al fundațiunii fericitului „Goșșdu“, membru al Direcțiunii banței generale de asigurare „Transilvania“, membru onorariu al societății geografice din Bucuresci etc. etc.

în etate de 70 ani, după scurte suferințe astăzi la $\frac{1}{2}$ 8 oare dimineața și-a dat nobilul suflet în mânele Creatorului.

Remășițele pământesci ale scumpului decedat se vor transporta Vineri în 20 Maiu (1 Iuniu) la 3 oare după ameați din locuința strada Cisnădiei Nr. 7 în cimiteriul gr. or. dela Poarta Turnului spre repaus etern.

Subscrișii aduc această jalnică și dureroasă șcire la cunoștința tuturor consăngenilor, amicilor și cunoscuților.

Sibiui, în 18/30 Maiu, 1888.

Valeriu Bologa, Anna Moga născ. Bologa, Maria Dima născ. Bologa ca fii.

Dr. Ioan Moga, George Dima ca gineri.

Alecsandrina, Eugenia, Aurelia, Anicuța, Ionel și Cornelia Moga. Mărioara și Ionel Dima, ca nepoți.

Ioan Hannia, Ioan Bădiliă, Ioana Bădiliă, ca cumnați.

Din partea comitetului Asociației transilvane:

Comitetul Asociației transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, pătruns de cea mai adâncă durere, vine a anunța prea trista știre, că bunul patriot, devotatul și ilustrul bărbat al națiunii române, consilierul aulic în pensiuine, consilierul de curte al Majestății Sale ces și reg. decorat cu ordul Coroana de fer. cl. III, vice-președintele și neobositul apărătoriu al intereselor Asociației transilvane pentru literatura și cultura poporului român etc. etc. Neuitatul domn

IACOB BOLOGA,

în etate de 70 ani, a adormit în Domnul Mercuri în 30 Maiu n. la 7^{1/2} oare dimineța.

Rămășițele pământesci ale scumpului decedat se vor transporta Vineri în 1 Iunie n. la 3 oare după amiaza din locuința, strada Cismădiei Nr. 7, în cimitierul gr. or. dela Poarta Turnului spre repaus etern.

Numele acestui bărbat în genere stimat, pronunțat va fi pururea cu deosebită pietate. Memoria lui binecuvântată va fi din neam în neam și cu scumpătate păstrată în inimile posterității române. Sibiu, în 30 Maiu n., 1888.

Pentru comitetul Asociației:

Eliă Măcelariu,
președinte ad hoc.

Dr. Ioan Crișian,
secretar II.

Dela direcțiunea institutului „Albina“:

Consiliul de direcțiune al institutului de credit și de economii „Albina“ în Sibiu

cu cea mai profundă durere aduce la cunoștința tuturor cunoscuților, că ilustrul bărbat, și mult meritatul președinte al seu,

Domnul

IACOB BOLOGA,

consilier aulic transilv. reg. în pensiuine., Cavalier al ordului Coroana de fer. cl. III., vice-președinte al Asociației transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, membru al sinodului arhidieceșan gr. or. și fiscal al consistoriului metropolitan gr. or., membru ales al reprezentanții Comitatului și orașului Sibiu, precum și al fundației fericitului „Gozsdu“, membru al Direcțiunii băncii generale de asigurare „Transilvania“, membru onorariu al societății geografice din București etc. etc.

în urma unui morb greu de 3 zile, a răposat ași la 7^{1/2} oare a. m. în etate de ani 70, după o activitate neobosită pe toate terenele vieții publice.

Osămintele defunctului se vor înmormânta dela locuința sa, strada Cismădiei Nr. 7 Vineri în 20 Maiu (1 Iunie) la 3 oare d. m. în cimitierul gr. or. din suburbiul inferior.

Fie-i țerina ușoară și memoria binecuvântată! Sibiu, în 18/30 Maiu, 1888.

„Albina“ pentru Iacob Bologa.

În urma regretabilei decedări a fostului seu președinte a dlui Iacob Bologa, consiliul de direcțiune al institutului de credit și de economii „Albina“ eri (30 Maiu n.) la 11 oare a ținut ședință eststraordinară, și a luat conclud ca, întru recunoștința neperitoarelor merite ale decedatului, ca membru fundator al institutului, ca conducător al institutului dela înființarea lui, ear dela 30 Iuliu 1874 până la ziua morții sale tot președinte al direcțiunii:

1. Să dea expresiune la protocol profundeii sale dureri pentru această grea lovitură.

2. Familiei defunctului să-și exprime condolența în corpore.

3. Pe casa institutului să pună flamură neagră până după înmormântare.

4. Să dea și din parteși un anunț funebral.

5. Să pună pe sicriu o cunună de flori.

6. La înmormântare să participe în corpore, dimpreună cu toți funcționarii institutului.

7. Dacă se va învoi familia defunctului, înmormântarea să se facă pe spesele institutului.

Adus la cunoștința familiei punctul ultim, dl Valeriu Bologa, fiul defunctului, în numele familiei a adresat direcțiunii următoarea scrisoare:

„Luând concludul de ași al mult onoratei direcțiuni la cunoștință, în urma căruia institutul, la a cărui direcțiune a presidat neuitatul nostru tată, în recunoștința meritelor defunctului a dorit a-l îngropa pe spesele sale — venim a mulțemi mult onoratei direcțiuni pentru acest mângăitoriu vot, și a o ruga totodată, ca să nu ne iee în nume de rău, dacă noi, copii celui mai bun părinte, nu putem abdice de durerosul drept de a îngriji înșine de astrucarea densusului.

Mulțemim din nou mult onoratei Direcțiuni, carea în durerea noastră, prin concludul seu ne a dat acea mângăere, carea rezultă din consimțul altora,

și din recunoșterea meritelor aceluia, pe care mai mult ca pe ori și cine l'am iubit și în veci nu-l vom uita“

„Asociațiunea transilvană“ pentru Iacob Bologa.

Comitetul Asociației a ținut astăzi la 12 oare ședință din incidentul răposării dlui Iacob Bologa, carele timp de peste 20 de ani a stat în fruntea Asociației parte ca președinte, parte ca vice președinte, și dând expresiune prin sculare și la protocol adencei sale dureri pentru ireparabila pierdere, a decis mai departe: ca familiei defunctului să-și descopere condolența în corpore, ca pe casa Asociației să pună o flamură neagră până după înmormântare, să dea și din parteși un anunț funebral, să pună pe sicriu o cunună de flori, la înmormântare să participe în corpore, să participe și scoala civilă de fete a Asociației dimpreună cu corpul profesoral, și în fine la mormânt să țină dl secretariu I. Georgiu Barițiu un cuvânt funebral în numele comitetului.

Ne asociem și noi la durerea generală a tuturor oamenilor de inimă pentru această pierdere dureroasă. Condolența generală se alineze durerea familiei.

Date mai în detaliu din viața răposatului vom aduce la procsima ocașiune.

Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român.“

Valea-Almașului, 16/28 Maiu, 1888. Dle redactor! Nu obicinuesc a scrie la jurnale, și bucuros a-și fi fost să nu fiu silit a scrie nici de astădată, dar un eveniment, — căci așa trebuie să-l numesc — me silesc să ies din aceasta rezervă, pentru că a nu da și publice expresiune durerii, ce a trebuit să indure aceste părți ale arhidieceșei, ar fi o neglijență nescusabilă.

Đua de 9/21 Maiu va fi pentru protopresbiteratul Ungurașului — poate pentru totdeauna — o zi de jale, o zi de întristare, căci în aceasta zi ș'a pierdut pe cel mai demn protopresbiter ce l'a avut cândva, pe protopresbiterul **Petru Rosca**, care în decurs de 39 ani a condus acest protopresbiterat spre deplina mulțemire a superiorilor sei, și spre fericirea și prosperarea subalternilor sei!

Nu voesc ca să descriu meritele acestui bărbat — neuitat pentru noi, — căci aceasta aparține istoriei bisericeii noastre, care va fi chemată a reflecta și la densusul, când se va eternisa actuala situațiune a arhidieceșei, dar doresc a face evident pe scurt pierderea, ce o am îndurat, doresc a caracteriza în puține cuvinte pe acel vrednic protopresbiter, pe care nemiloasa moarte *prea de timpuriu* ni l'a răpit din mijlocul nostru.

Cu ințala fulgerului, dar ca un lucru de necredut, a străbătut Marti în 10/22 a l. c., în toate părțile, că protopresbiterul **Petru Rosca** a murit, acela, care în ziua precedentă vesel și cu cunoscuta-i afabilitate, cu cea mai mare prevenire ne întâmpina pe toți cari ne adresăm către densusul.

Dar tristă realitate! Întorcându-se acasă dela tîrgul de săptămînă al emporiului nostru Hida, după câteva oare și a dat nobilul seu suflet în mâinile Domnului, sigur, pentru-ca atunci să se despartă de noi, când toți avem cuvânt să-l deplângem.

Nu mai puțin ca 39 ani a fost acest vrednic protopresbiter conducătorul tractului nostru, și făcând o comparare, între atunci și acum, spre marea noastră bucurie, trebuie să constatăm, că progresul în toate direcțiunile stă cel puțin ca 5 la 100. Vorbească în aceasta privință calificațiunea preoției și învățătorimeii tractuale, bisericile și scoalele, precum și fundațiunile bisericesci și scolare.

Nu me voi încerca însu-mi să caracterizez mai deaproape activitatea decedatului nostru protopresbiter — căci poate nici nu o a-și putea face cu destulă precisiune, — ci me mărginesc a indica, că mai nimerit nu se putea face aceasta decât precum a făcut o tinărul protopresbiter al tractului Turdei, P. O. D. **Petru Rosca**, nepotul defunctului, care ca conducătorul ceremonialului funebral luându-și în cuvântarea funebrală de țesă țecștul din scripșură: *Un om oare care, mergînd departe, au chemat slujile sale și le au dat lor avușia sa. Umnia 5; altuia 2, altuia 1, fie căruia după puterea sa. Deci mergînd cel ce a luat 5 talanți, a agonisit alți 5 talanți, — a împărșit și viața răposatului în 5 părți:*

a) în ce privește activitatea sa ca oficial, greutățile începutului, decursul și rezultatul acesteia;

b) în ce privește activitatea sa ca cap de familie: iubirea, creșterea familiei și succesul în aceasta direcțiune.

c) în ce privește atingerea sa cu oficiile superioare, coordonate și subordonate;

d) în ce privește împlinirea și respectarea datorințelor sale civile cetățenesci, prin instrucțiunile date poporului încredințat conducerei sale și prin fapte și cuvînt;

e) sirguința sa pentru formarea clerului și a învățătorimeii tractuale; progresul ajuns în aceasta direcțiune și rezultatele binefăcătoare pentru biserici și scoale.

Am indicat pe scurt aceste 5 puncte de mănecare dezvoltate escelent de oratorul în toată estinderea lor, ca să fie evident pe cine am pierdut noi în 9/21 Maiu a. c. Mare este pierderea noastră și durerea ce o simțim în aceste momente, numai foarte târziu se va șterge din inimile noastre, și totul ce ne face alinare este, că privim cu încredere necondiționată la familia resp. fi decedatului, cari ambi în ori ce privință sunt podoaba noastră.

Provedința așa a voit, ca — poate drept recompensă — pentru viața sa esemplară, despărțirea de cele lumesci să-i fie fără durere, lină și ca un somn dulce; ear, pentru-ca petrecerea lui la cele eterne să se facă cu decorul convenit, la înmormântare și timpul a fost cel mai plăcut, nu prea cald, dar nici conturbat de vre-un incident, ceea ce a contribuit mult la săvîșirea actului cu pompa convenită. Nu voi esagera de loc dacă șic, că — poate preste 400 de indiviși, tineri bătrani, bărbați și femei din popor, și un număr foarte considerabil de inteligință — mai ales de altă naționalitate și confesiune, alătura cu întreaga preoțime tractuală — afară de 2 inși — a fost cari a dat răposatului ultimul lor tribut de stimă și recunoștință în momentul de despărțire, și spre onoarea preoției noastre fie șic, — preoțimea s'a prezentat în vestmînt sîrbătoresc, care sub conducerea plină de tact a tinărului protopresbiter al tractului Turdei mai sus amintit — serviciul funebral l'a indeplinit cu acurateță și în cea mai esemplară ordine, ceea ce mult a contribuit la ridicarea nimbului bisericeii noastre preste tot, dar mai ales în fața străinilor.

Era un aspect deprimătoriu și pentru cea mai tare inimă, vedînd încungiurat cociugul de doi fi bine creșcuți, unul alătura cu soția sa și fi sei, — care în decurs de 11 ani a fost mîna dreaptă a taicăului seu în toate afacerile, și astăzi când se vede lipsit de Nestorul familiei întregi, trebuie să se încovoie sub durerea ce-l apăsa; al doilea fiu, care nici aceea mîngăere nu o a avut, ca să fie la moartea taicăului seu de față, ci într'un moment de tot neasceptat, departe de caminul părintesc, primesce trista șicre, că taicăul seu a murit, se vede frînt și neconsolabil în suferințele sale! Dar și aveau toată dreptatea a deplînge pe tatăl lor, carele cu atăta stăruință, cu atăta iubire s'a îngrijit de creșterea lor, ca poate nime altul; și aceasta iubire a sa de părinte se caracterizează din destul și prin împregiurarea, că vedîndu-și ultimele momente, cuvintele ultime, cu cari s'a despărșit din lume a fost: *Unde-s pruncii mei!* De altă parte sta un frate al seu septegenariu și o soră de asemenea în vrîstă, cari în suferințele lor pentru pierderea protectorului lor în zilele cele mai grele ale vieții, erau pătrunși de cea mai adîncă durere.

Dar momentul cel mai petrunșătoriu a fost, când după obiceiul bisericeii noastre eminentul orator a început de luarea iertăciunilor, căci mișcat întreg publicul de o parte de momentul ultim al despărșirii de preaiubitul lor defunct, ear de altă parte de terminii doioși ai oratorului, cari adeseori erau insosiți de lacrimi și din partea densusului, au provocat o miscare generală, și abia era om, care se nu lacrămeze.

Șirul iertăciunilor s'a început — se înțelege — cu Escel. Sa dl arhidieceșan și metropolit Miron Romanul, ca părintele sufletesc al răposatului, au urmat apoi membri consistoriului arhidieceșan, fi sei Pavel și Remus, fratele seu Ilie și sora sa Nastasia, nora sa Rosalia, nepoții sei, verii sei: Vasiliu Roșescu protopop, Verona și Catalina dimpreună cu familiile lor, cumnații sei Ștefan și Filimon și finii sei ca fi sufletesci, membri sinodului, comitetului și scaunului protopopesc, preoțimea tractuală și corpul învățătoresc, credincioșii din protopresbiterat, parochianii sei din Fizeș-Sânpetru, rudeniile și cunoscuții din Tamașă, locul seu natal, — comuna politică Fizeș Sânpetru, protopopii din arhidieceșă ca colegi, amicii și cunoscuții din protopresbiterat etc. etc.

Astfelu s'a petrecut la cele eterne neuitatul nostru protopresbiter în forma cea mai esemplară, precum i-a fost întreaga sa viață și activitate, ceea ce îi asigură amintirea și recunoștința noastră eternă; și mai nimerit nu și-a putut incheia oratorul cuvîntarea sa decât cu cuvintele: *Doamne 5 talanți mi s'a dat; iată alți 5 talanți am câștigat cu ei. Bine slugă bună și credincioasă, preste multe te voi pune, întră întru bucuria Domnului Teu.*

Un preot tractual.

Nr. 2441 bis. 1888.

Raport general

despre activitatea consistoriului arhidieceșan, ca senat bisericesc pe 1887.

(Urmare.)

6. Secțiunea teologică a seminarului arhidieceșan Andreian a fost împoporată în anul 1886/7 cu 83 elevi, și anume:

Table with 2 columns: course level and number of students. Includes III, II, I, and total at old school.

cu 3 mai mulți decât în anul preces.

Din acestia au fost:

Table with 2 columns: category and number of students. Includes maturing, 8 gym classes, 7 gym classes.

iar restul de 42 cu câte 6 clase gimnasiale.

Toți elevii au fost internisti, solvind pentru întreținerea lor tacsă îndatinată de câte 60 fl. anuali, care tacsă însă în urma concluderii sinodal Nr. 84/1887 s'a urcat cu anul scolar 1887/8 dela 60 fl. la 100 fl., pentru carea însă se servesc elevilor seminariali, pe lângă o mai bună îngrijire preste tot, și dejunul, care până aci nu li se putea da.

Programul seminarial pe anul scolar 1886/7 se alătură aici sub lit. E.)

7. Esamenul de cualificațiune preoțesc, ce se prevede în §§. 13 și 121 ai Statutului org., s'a ținut regulat la 25 Februarie și 25 August. La cel dintâiu s'au însinuat 12, la cel din urmă 11 clerici absoluți. Dintre acestia au făcut esamenul cu succes distincți 1, cu calculul foarte bine 2, cu bine 16, cu suficient 4; reieptat n'a fost nici unul.

Consemnarea esaminațiilor, cari formează sucrescența imediată a clerului arhidieceșan, se aclude acestui raport sub lit. F.)

8. Numărul proceselor matrimoniale, pertractate la Consistoriu ca forul judical de a II-a instanță, a fost în 476 esibite de 132, adică cu 3 mai multe decât în anul precedent.

Din acelea s'au terminat:

Table with 2 columns: divorce type and number. Includes with divorce, with correction of errors, with cassation, and passed in following year.

După firea motivelor, pe basa cărora s'a cerut divorțului procesele matrimoniale s'au portat:

Table with 2 columns: reason for divorce and number. Includes adultery, pregnancy, cohabitation, and other motives.

După protopresbiterate procesele matrimoniale se repartizează astfel:

Table with 2 columns: court and number of cases. Includes Protobishop, Agnate, and Albi-Julie.

Table listing parishes and their respective numbers. Includes Avrigului, Bistriței, Branului, Brașovului I, II, Câmpenilor, Cetății de peatră, Cloșului, Cohalmului, Deșului, Devei, Dobrei, Făgărașului, Gioagiului I, II, Hațegului, Iliei, Lupșei, Mediașului, Mercurei, M. Oșorheiului, Orăștiei, Reghinului, Sebeșului, Seliștei, Sibiiului, Sighișoarei, Solnocului, Târnavei inf., Târnavei sup., Treiscaunelor, Turdei, Ungurașului, and Zărândului.

cu totul . . . 132

Precum se vede dar, din 11 tracturi protopresbiterale nu s'a așternut în decursul anului 1887 nici un proces matrimonial spre revisiune.

Procese matrimoniale interconfesionale, purtate la forurile noastre și la ale altor confesiuni, au fost preste tot 8, și anume:

Table with 2 columns: confession type and number. Includes Greek-Catholic, Roman Catholic, Evangelical, and Swiss.

(Va urma.)

Varietăți.

* (Himen). Dl Dr. Andreiu Monda și d.șoara Răfăla Șandor și vor serba actul cununiei la 3 Iunie a. c. n. în biserica gr. or. din M.-Cueșdiu.

* (Convocare.) Domnii învățători din protopresb. gr. or. al Brașovului al II-lea ca membri ai despărțământului II. din reionul reuniunii inv. districtul X, Brașov, conform deciziunilor ultimei noastre adunări generali sunt convocați prin prezenta pe baza statutelor la adunarea generală ordinară, ce se va ținé Duminecă în 22 Maiu v. a. c. în localul scoalei române din comuna Herman.

Ordinul de ți și agendele:

- 1. Adunându se membrii în edificiul scolar, la oarele 8 precis a. m. vor merge în corpore la s. biserica spre a asculta s. liturgie
2. Corul vocal al fraților Feldeoreni, asistat de corul nostru, va cânta răspunsurile liturgice.
3. După Apolis va urma Doxologia mare și chemarea Duchului sânt.
4. După o paușă de o jumătate oară comitetul despărțământului va ținé o ședință.
5. La oarele 11 precis a. m. va urma deschiderea adunării de cătră președinte.
6. Raportul presidial asupra resolvirii concludselor luate în cele 2 adunări generali precedente.
7. Amésurat concludselui punct. III. procesul verbal al ultimei adunări generale, domnii învățători: Ștefan Taus din Feldioara, Eliă Răucean din Măieruș și Georgiu Cherciu din Bod sunt recercați prin aceasta a fi gata cu elaboratele asupra temei puse de onor. comitet central al reuniunii: "Cum să se propună desemnul în scoalele populare?" (Partea teoretică și partea practică). Aceste elaborate să se ascearnă mai întâiu presidiului cel puțin cu 24 de oare mai nainte de țiua adunării. Asemenea și alți dni membri, cari voesc a diserta să și anunțe disertațiunile.
8. Corul își continuă probele sale generale.
9. Alte propuneri eventuale.
10. Ficsarea de teme pentru adunarea viitoare.
11. Inchiderea.

La aceasta adunare pe lângă dni membri se invită cu toată onoarea și alți amici ai scoalei române.

Ioan Dima Petrașcu președinte. Eliă Răucean, notar.

* (Loviți de fulger). Din Ferihaz (lângă Sighișoara) ni se comunică un cas de tot dureros: Luni în 9 l. c. Nicolae Pecală și soția sa fiind la sapă pela 3 oare se vërsă un povoiu înfricoșat. Harnicii muncitori voiră a se adăpostii la viile domnesci. În fuga lor însă fură loviți de trăsnet. După nefericiții au rămas 6 copii orfani, fără pic de bucatură. Comitetul parochial din Ferihaz apelează la toate inimile nobile a veni în ajutoriu cu obolul lor nenorocitelor ființe. În special roagă pe preoțimea noastră a aduce la cunoscința poporului în biserica și a mijlocii colecte pentru nenorociții. Sucursul din partea inimelor nobile să se adreseze președintelui comitetului paroch. Zaharia Ganea, ultima postă Sighișoara.

Loterie

Mercuri în 30 Maiu n. 1888.

Brünn: 79 16 2 37 27

Bursa de Viena și Pesta.

Din 30 Maiu 1888.

Table with 3 columns: item, Viena, B-pestu. Includes gold rent, Galbin, Napoleon, 100 marcs, and London exchange.

Nr. 165 1888

[1834] 3—3

EDICT.

Elena n. Ioan Popa, gr. or. din Săcel, care a părășit cu necredință pe legiuitul ei bărbat George Beju, gr. or. tot din Săcel fără a se sci locul unde petrece — conform rezoluțiunei consistoriale din 15 Martiu 1888 Nr. 1577 B. — se provoacă a se presenta la subscrisul oficiu în termin de 6 luni dela prima publicare a acestui edict, căci la din contră procesul divorțial, intentat asupra-i de soțul ei, se va pertracta și decide și în absența ei.

Seliște, 10 Maiu, 1888

Oficiul protopresbiterat gr. or. al Seliștei.

Dr. Nicolae Maier, protopresbiter.

Szám: 2275. 1888. polg.

[1835] 2—3

Hirdetmény.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék közhírré teszi, miszerint Szász-Sáros község határa általános tagosításának megengedhetősége iránt tárgyalási határidőül 1888-évi Julius hó 24-ik napjának d. előtti 8 órája Szász-Sáros községben, a községi irodában tüzetett ki; — mikorra a község összes birtokosai azzal idéztetnek meg, hogy a meg nem jelent felek úgy tekintetnek mint a kik a tagosításba beléegyeznek, és hogy a kérvény első példányát e kir. törvényszéknél megtekinthetik.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknél 1888 évi Május hó 22-én tartott üléséből Baró Apor Zoltán, h. elnök.

Z. Tatár, jegyző

Picăturile de stomach Mariazeler,

care lucră de minune în contra tuturor boalelor de stomach.



Neasemănat mai bune, ca ori cari altele, pentru lipsa de apetit, și slăbiciunea stomacului, respirație, vânturi, răgăeli acre, colică, catar de stomach, acreeală, formarea de peatră, producerea de prea multă flegmă, gălbănare, greață și vërsături, (vomări), durere de cap (în cazul când provine dela stomach), convulsioni de stomach, constipațiune sau încuere, încărcarea stomacului cu mănăcări și beuturi, limbrici, splină, ficat, și hemoroizi. Prețul unei sticle dimpreună cu manuducerea la întrebuintarea lor 35 cr., o sticlă duplă 60 cr.

Espositul-Central prin farmacistul Carl Brady, Kremsier (Moravia).

Picăturile de stomach Mariazeller nu sunt un arcan. Părțile constitutive sunt arătate la fie care sticlă pe esplicarea la întrebuintarea lor. Veritabile se pot căpăta mai în toate farmaciile.

Avis! Picăturile veritabile de stomach Mariazeller, se falsifică și imitează în multe părți. Ca semn al veritabilităței, are să se ia totdeauna, embalagia cu care se învelesc sticla, și care e roșie și în partea de deasupra provădută cu marca fabriciei, avënd pe lângă aceasta de a să mai observa, ca esplicarea la întrebuintarea lor, care se află la fie care sticlă să fie imprimată în tipografia lui H. Gusek în Kremsier.

Veritabile se pot căpăta: Sibiu, farmacia Wilh. Morscher, farmacia Karl Müller, farmacia August Teutsch. — Orăștie, farmacia George Deak, farmacia Ios. Graffius, farmacia N. Vlad. — Avrig, farmacia Keserü. — Satuung, farmacia Gustav Iekelius. — Alba-Iulia, farmacia Iul. Fröhlich. — Mediaș, farmacia Schuster. — Sas-Sebeș, farmacia Ludwig Binder, farmacia I. C. Reinhard. — Aiud, farmacia Em. Kovács. — Petroeni, farmacia G. Gerbert. — Mercurea, farmacia Chr. Fr. Schimert. — Făgăraș, farmacia Pildner, farmacia Hermann. — Cohalm (Köhalom), farmacia Eduard Melas. [1707] 24—25

IOSIF GAVORA.

Pentru lucru eminent și gust bun la esopițiunea regnicolară din 1885 din Budapesta, distins cu medaila cea mare a esopițiunii.

In Budapesta, strada Váci, Nr. 17.

Recomând obiectele ne-adjustarea bisericilor și capelelor cu cele ce sunt provădute în abundanță pentru președintele cele mai moderate, și lucrute cât se poate mai frumos: Anume:

Odăjdii, felon și altele, după ritul greco-oriental.

Prapori și stindarde pentru reuniuni.

Stindarde pentru pompieri, copii de scoală, reuniuni industriale, reuniuni de cântări și reuniuni de înmormântare.

Primesc repararea hainelor vechi precum și aurărirea și argintărirea pe lângă preșuri moderate.

Cusături cu aur, argint și mătasă și haine bisericesci, cusute cu fir de aur, argint și mătasă.

Dantele bisericesci. Învelitoare de prestol. Mărfuri bisericesci. Damaste etc.

Punctualitatea mi o pot adeveri prin mai multe sute de epistole de recunoscință.

Cataloge de preșuri la dorință trimit libere de post-port.



Statue, polican-dre, potire și chipuri sfinte, sfesnice pentru altariu și de părete, candelé. Iconostase, chipuri pentru frontariu. În-mormântarea Domnului, etc. etc.